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 PHIẾU HƯỚNG DẪN HỌC SINH TỰ HỌC
I. Nhiệm vụ tự học, nguồn tài liệu cần tham khảo:
Nội dung 1:Bài 10 : BA ĐỊNH LUẬT NEWTON ( TT). Đọc SGK trang 59
Tham khảo ĐL III NEWTON : https://www.youtube.com/watch?v=udu7kNoARjQ
Nội dung 2: Bài 11-LỰC HẤP DẪN. Đọc SGK trang 67.
Nội dung 3 : Bài 12 -LỰC ĐÀN HỒI. Đọc SGK trang 71.
Nội dung 4: Bài 13 – LỰC MA SÁT. Đọc SGK trang 75. (Mục II; III không dạy; Câu hỏi
3, BT 5 – Tr78 SGK Không y/c HS phải làm. Tích hợp bài 12, 13 thành một chủ đề)
II. Kiến thức cần ghi nhớ:
Định luật III Newton.
1) Phát biểu định luật: Trong mọi trường hợp, khi vật A tác dụng lên vật B một lực, thì vật B cũng tác dụng lại vật A một lực. Hai lực này có cùng giá, cùng độ lớn, nhưng ngược chiều.


2) Lực và phản lực. 


Một trong hai lực hoặc gọi là lực tác dụng, lực kia là phản lực.
+ Lực và phản lực luôn luôn xuất hiện ( hoặc mất đi ) đồng thời.
+ Lực và phản lực là hai lực trực đối nhưng không cân bằng nhau vì tác dụng lên hai vật khác nhau.
BÀI TẬP
1)  Một vật khối lượng 10kg  chuyển động dưới tác dụng của lực kéo F = 10N. Tính gia tốc và cho biết tính chất của chuyển động
F = ma 
a = 1m/s2
Chuyển động nhanh dần đều
2) Một vật có khối lượng 50kg bắt đầu chuyển động nhanh dần đều và sau khi đi được 50cm thì đạt vận tốc 0,7m/s. Bỏ qua ma sát , tính lực tác dụng vào vật.



a = 0,49 
F = ma = 24, N
3) Một ô tô khối lượng 1 tấn sau khi khởi hành 10s thì đạt vận tốc 36km/h. Bỏ qua ma sát, tính lực kéo của ô tô.

    
 10 = 0 + a.10

a = 1 
F = ma = 1000 N
4 ) Dưới tác dụng lần lượt của một lực F không đổi, vật 1 thu gia tốc 3 m/s2, vật 2 thu gia tốc 6m/s2. Nếu hai vật trên dính chặt với nhau thì dưới tác dụng của lực F trên hai vật thu được gia tốc bằng bao nhiêu?





 



	==>	a= 2 	
1) Lực không đổi tác dụng vào vật trong 0,6s làm vận tốc của vật giảm từ 8cm/s xuống 5cm/s. Tiếp tục giữ nguyên hướng và tăng độ lớn của lực tác dụng lên gấp đôi, xác định vận tốc của vật sau 2,2s.

    
0,05 = 0,08 + a.0,6

a= - 0,05 

Giữ nguyên hướng và tăng độ lớn lực lên gấp đôi thì a’ = -0,1 


     = 0,05 + (-0,1).2,2 = - 0,17 
1) 1m/s2 ;  	2) 24,5N 	3)1000N    	4) 2 m/s2 ,  5) – 0,05 m/s2, – 0,1 m/s2,  – 0,17 m/s;  





BÀI  11          

	                               LỰC HẤP DẪN 

I. Lực hấp dẫn : là lực hút giữa hai vật bất kì trong tự nhiên.
II. Định luật vạn vật hấp dẫn.
Lực hấp dẫn giữa hai chất điểm bất kì tỉ lệ thuận với tích của hai khối lượng của chúng và tỉ lệ nghịch với bình phương khoảng cách giữa chúng.

			Fhd = G
[bookmark: _Hlk74921863]m1.m2: khối lượng ( kg)	 ; r: khoảng cách ( m).
G = 6,67.10 -11 N.m2/kg2 : hằng số hấp dẫn 
III. Trọng lực – Biểu thức của gia tốc rơi tự do.

1) Trọng lực của một vật là lực hấp dẫn giữa Trái Đất và vật đó.		
Trọng lượng của một vật : là độ lớn của trọng lực của vật ấy : P = mg.
Trọng tâm của vật : là điểm đặt của trọng lực của vật
2) Biểu thức của gia tốc rơi tự do.

+ Lực hấp dẫn giữa Trái Đất và một vật khối lượng m ở độ cao h so với mặt đất.        Fhd = G
Trong đó M, R là khối lượng và bán kính của Trái Đất.
+ Mặt khác  Fhd = P = mg nên 

		g = 

Càng lên cao thì g càng nhỏ. Ở gần mặt đất h << R ta có  g = 


BÀI TẬP
1) Một người có khối lượng 60kg đứng trên mặt đất. Lấy g = 9,8 m/s2. Lực hấp dẫn của người tác dụng lên Trái Đất là bao nhiêu?
Bài giải:
P=m.g=60.9,8= 588N
2) Một vật có trọng lượng 200N ở mặt đất. Khi đưa vật lên độ cao  h =R so với mặt đất (với R là bán kính Trái Đất) thì trọng lượng của vật bằng bao nhiêu?
Bài giải:

	
3) Gia tốc rơi tự do ở mặt đất bằng 9,8 m/s2, gia tốc rơi tự do tại một điểm có độ cao h so với mặt đất bằng 0,6125m/s2. Gọi R là bán kính Trái Đất, độ cao h bằng bao nhiêu?
Bài giải

	

4) Mặt Trăng và Trái Đất có khối lượng lần lượt là 7,4.1022 kg và 6.1024kg, ở cách nhau 3,84.108 m. Tính lực hút giữa chúng   
Bài giải

	
5) Hai quả cầu bằng kim loai giống hệt nhau, khối lượng mỗi quả cầu bằng 400 kg được đặt trên một mặt phẳng ngang nhẵn (không ma sát). Lực hấp dẫn lớn nhất giữa hai quả cầu bằng 2,668.10-4 N . Tìm bán kính của mỗi quả cầu.


Bài giải



R
R
O1
O2


Fhd tỉ lệ nghịch với bình phương khoảng cách giữa hai quả cầu Lực hấp dẫn lớn nhất khi hai quả cầu nằm sát nhau
r=O1O2=2R

	


LỰC ĐÀN HỒI CỦA LÒ XOBÀI 12          

ĐỊNH LUẬT HOOKE

I. Khái niệm lực đàn hồi của lò xo.
1/ Hướng- điểm đặt :
-Lực đàn hồi của lò xo xuất hiện ở cả hai đầu của lò xo và tác dụng vào các vật tiếp xúc ( gắn) với nó làm nó biến dạng. Khi bị dãn, lực đàn hồi của lò xo hướng vào trong, còn khi bị nén  lực đàn hồi của lò xo hướng ra ngoài.
2/  Độ lớn : Xác định bởi định luật Hooke
“ Trong giới hạn đàn hồi, độ lớn của lực đàn hồi của lò xo tỉ lệ thuận với độ biến dạng của lò xo “ 



		F đh = k.    với  = 
[bookmark: _Hlk74921967]Hình minh họa




























II. Chú ý





-Đối với dây cao su, dây thép.. khi bị kéo thì lực 
đàn hồi được gọi là lực căng
-Đối với các mặt tiếp xúc bị biến dạng khi ép vào
 nhau, lực đàn hồi có phương vuông góc với mặt tiếp xúc


BÀI TẬP
1) 

Một lò xo có chiều dài tự nhiên = 58cm, khi chịu tác dụng của lực kéo 10N thì có chiều dài = 60cm. Độ cứng của lò xo bằng bao nhiêu?
Bài giải
∆l=l-l0=2cm=0,02m
Tại vị trí cân bằng: F=Fdh=10N		k.∆l=10		k=500N
2) Có hai lò xo, cái thứ nhất dãn ra 6cm khi chịu tác dụng của một lực 3000N, cái thứ hai dãn ra 2cm khi chịu tác dụng của lực 1000N. Em hãy so sánh độ cứng của hai lò xo.
Bài giải
Tại vị trí cân bằng: Fdh=F
Lò xo 1: Fdh1=k1.∆l1	3000=k1.0,06	k1=50000N/m
Lò xo 2: Fdh2=k2.∆l2	1000=k1.0,02	k2=50000N/m
Kết luận: k1=k2
3) Một lò xo có chiều dài 75cm khi treo một vật có khối lượng 0,4kg
và có chiều dài 80cm khi treo vật có khối lượng 0,48kg. Tìm độ cứng và chiều dài tự nhiên của lò xo.  
Bài giải
Tại vị trí cân bằng: Fdh=P=m.g
m1.g=k.(l1-l0) (*)
m2.g=k.(l2-l0)


	
Thay l0 vào biểu thức (*): k=16N/m
4) Chiều dài ban đầu của lò xo là 5cm, treo vật khối lượng 500g lò xo
có chiều dài 7cm; Tính độ cứng của lò xo và khối lượng vật treo vào để lò xo có chiều dài 6,5cm. Lấy g = 9,8 m/s2
Bài giải
Tại vị trí cân bằng: Fdh=P

	

	



LỰC MA SÁT BÀI 13          


I. Lực ma sát.
1) Lực ma sát trượt.
a) Sự xuất hiện của lực ma sát trượt.
Lực ma sát trượt xuất hiện ở mặt tiếp xúc khi hai vật trượt trên bề mặt của nhau.
b) Hướng của lực ma sát trượt.
Có hướng ngược với hướng của vận tốc
c) Độ lớn của lực ma sát trượt.

Độ lớn của lực ma sát trượt tỉ lệ thuận với áp lực N tác dụng lên mặt tiếp xúc  			

là hệ số ma sát trượt, phụ thuộc tính chất của các mặt tiếp xúc (không phụ thuộc diện tích mặt tiếp xúc).
BÀI TẬP
1) Một ôtô chuyển động đều trên một đường nằm ngang. Hệ số ma sát lăn giữa bánh xe và mặt đường là 0,05, khối lượng của ôtô bằng 1000kg, lấy g = 10m/s2. Lực phát động tác dụng vào xe bằng bao nhiêu?
		x
O
y










Bài giải
Theo định luật II Newton: 

	(*)
(*)/Oy: N-P=0N=P=m.g
(*)/Ox: F-Fms=ma
	F-μ.N=0F=500N
2) Vật 2kg chuyển động thẳng đều trên mặt phẳng ngang bằng một lực kéo có độ lớn 0,8N. Lấy g = 10m/s2. Tính hệ số ma sát trượt.









x
O
y

Bài giải:
Theo định luật II Newton: 

	(*)
(*)/Oy: N-P=0N=P=m.g=2.10=20N
(*)/Ox: F-Fms=ma			F-μ.N=0μ=0,04
image3.wmf
®

BA

F


image35.wmf
®

P


oleObject51.bin

image36.wmf
®

T


oleObject52.bin

image350.wmf
®

P


oleObject53.bin

image360.wmf
®

T


oleObject54.bin

image37.wmf
0

l


oleObject55.bin

oleObject3.bin

image38.wmf
l


oleObject56.bin

image39.wmf
10

1

220

0

0

0

75

0,4

0,4880

50

ll

m

mll

l

l

lcm

-

=

-

-

=

-

®=


oleObject57.bin

image40.wmf
11

101

.().

.(0,070,05)0,5.9,8245/

dh

FP

kllmg

kkNm

=

-=

-=®=


oleObject58.bin

image41.wmf
22

202

22

.().

245.(0,0650,05).9,80,375

dh

FP

kllmg

mmkg

=

-=

-=®=


oleObject59.bin

image42.wmf
N

F

t

mst

m

=


oleObject60.bin

image4.wmf
22

0

2

vvas

-=


image43.wmf
t

m


oleObject61.bin

image44.wmf
F

®


oleObject62.bin

image45.wmf
®

msn

F


oleObject63.bin

image46.wmf
N

r


oleObject64.bin

image47.wmf
P

r


oleObject65.bin

oleObject4.bin

image440.wmf
F

®


oleObject66.bin

image450.wmf
®

msn

F


oleObject67.bin

image460.wmf
N

r


oleObject68.bin

image470.wmf
P

r


oleObject69.bin

image48.wmf
.

ms

FFPNma

+++=

rrrr

r


oleObject70.bin

image5.wmf
2

/

ms


oleObject71.bin

oleObject72.bin

oleObject73.bin

oleObject74.bin

oleObject75.bin

oleObject76.bin

oleObject77.bin

oleObject78.bin

oleObject79.bin

oleObject5.bin

image6.wmf
0

vvat

=+


oleObject6.bin

oleObject7.bin

image7.wmf
11

.

Fma

=


oleObject8.bin

image8.wmf
22

.

Fma

=


oleObject9.bin

image9.wmf
12

().

Fmma

=+


oleObject10.bin

image10.wmf
12

12

FFF

mm

aaa

+===


oleObject11.bin

image11.wmf
12

111

aaa

=+


oleObject12.bin

oleObject13.bin

oleObject14.bin

oleObject15.bin

oleObject16.bin

image12.wmf
0

'''

vvat

=+


oleObject17.bin

oleObject18.bin

image13.wmf
2

2

1

r

m

m


oleObject19.bin

image14.wmf
®

®

=

g

m

P


oleObject20.bin

image15.wmf
2

)

h

R

(

mM

+


oleObject21.bin

image16.wmf
2

)

h

R

(

GM

+


oleObject22.bin

image17.wmf
2

R

GM


oleObject23.bin

image18.wmf
2

00

2

200

1

2004

50

PgR

PgRh

PR

RR

P

PN

æö

==

ç÷

+

èø

æö

=

ç÷

+

èø

=

®=


oleObject24.bin

image19.wmf
2

0

2

0,6125

9,8

1

3

16

gR

gRh

R

Rh

R

hR

Rh

æö

=

ç÷

+

èø

æö

=

ç÷

+

èø

=®=

+


oleObject25.bin

image20.wmf
2

2224

1120

82

.

.

7,4.10.6.10

6,67.10.2.10

(3,84.10)

mttd

hd

hd

MM

FG

r

FN

-

=

==


oleObject26.bin

image21.wmf
12

2

411

2

.

.

400.400

2,668.106,67.10.

(2)

0,1

hd

mm

FG

r

R

Rm

--

=

=

®=


oleObject27.bin

image22.wmf
l

D


oleObject28.bin

image23.wmf
l

D


oleObject29.bin

image24.wmf
0

l

l

-


oleObject30.bin

image1.wmf
®

®

-

=

BA

AB

F

F


image25.wmf
l

D


oleObject31.bin

image26.wmf
0

l


oleObject32.bin

image27.wmf
l


oleObject33.bin

image28.wmf
®

P


oleObject34.bin

image29.wmf
®

đh

F


oleObject35.bin

oleObject1.bin

image30.wmf
l

D


oleObject36.bin

image31.wmf
0

l


oleObject37.bin

image32.wmf
l


oleObject38.bin

image33.wmf
®

P


oleObject39.bin

image34.wmf
®

đh

F


oleObject40.bin

image2.wmf
®

AB

F


image250.wmf
l

D


oleObject41.bin

image260.wmf
0

l


oleObject42.bin

image270.wmf
l


oleObject43.bin

image280.wmf
®

P


oleObject44.bin

image290.wmf
®

đh

F


oleObject45.bin

oleObject2.bin

image300.wmf
l

D


oleObject46.bin

image310.wmf
0

l


oleObject47.bin

image320.wmf
l


oleObject48.bin

image330.wmf
®

P


oleObject49.bin

image340.wmf
®

đh

F


oleObject50.bin

